
桃園敬老愛心卡 答客問

 

問：什麼是「桃園敬老愛心卡」
答：1.「桃園敬老愛心卡」是由桃園市政府編列預算，讓桃園市65歲以上民眾與身心障礙者於搭乘公車時享有的便利性服務。
2.票卡內嵌「非接觸式儲值晶片」及「感應線圈」，只要將「桃園敬老愛心卡」輕觸車上驗票機感應區，當次的乘車票款就會透過無線傳輸的方式自晶片中扣除，每月享有市府定期定額補助點數（一般民眾800點，設籍於復興鄉之鄉民1000點），於乘車時由車上驗票機自動驗證更新補點，不需往返車站或公所申請補助票卡轉入補助點數。
3.票卡規劃各自獨立之社會福利「點數錢包」（市政府提供），與現金儲值之「現金錢包」（自費儲值）之使用。


問：「敬老愛心卡」的申請資格？申請地點？
答：凡設籍在桃園市並年滿六十五歲之長者，或領有身心障礙手冊或證明者皆可至戶籍所在地區公所申請。
 
問：「敬老愛心卡」申請應備文件
答：1.國民身分證影本一份(正反面分開影印)2.身心障礙者手冊或證明影本一份(身心障礙者檢附)3.最近半年內兩吋彩色照片2張 4.印章(親自簽名者不在此限) 
 
問：「敬老愛心卡」的可否委託他人辦理
答：可委託代理人申請，代理人需於申請表上填具基本資料並攜帶原申請人身分證、印章及代理人身分證、印章供查核。
 
問：「敬老愛心卡」申辦是否需繳交費用
答：首次申辦無需任何費用，若經遺失、更名、斷裂、扭曲而進行補(換)發時則需自行負擔。
 
問：「敬老愛心卡」的補助點數
答：現行補助點數為一般民眾800點，設籍於復興區之區民1000點，每月第一次乘車時由系統自動補助「點數錢包」，限當月使用，未使用完之餘額不得累計至下月，若使用超過補助點數可自費儲值「現金錢包」使用，乘車以半價扣款。 
 
問：「敬老愛心卡」可使用的範圍？
答：本市之桃園敬老愛心卡目前之使用範圍為桃園、中壢、新竹、亞通、三重、統聯、國光、台北及長榮等9家客運所行駛於市境內之市區公車及公路客運，另亦可搭乘桃園、中壢、亞通、三重、國光、及台北客運有行駛至台北市之國道客運路線。


問：搭乘路線若跨出桃園市，需自行付費嗎？
答：搭乘路線若有行經至其他縣市，仍可使用敬老愛心卡，惟該路線需與市府簽約才有補助。未簽約之路線則須自行儲值現金付費。
 
問：「敬老愛心卡」的使用方式
答：票卡限本人使用，必要時應配合驗票人員查驗身份證件，於上下車皆需感應票卡，持卡片輕觸驗票機上感應區，即進行上車地點註記並扣除基本票價；下車時，持卡片輕觸驗票機上的感應區，感應後依里程計算進行應付餘額扣款。

 

問：「敬老愛心卡」的自費加值方式
答：1.悠遊卡－可至四大超商門市加值，「現金錢包」最低加值金額為100元或其倍數，「現金錢包」中的金額會一直記在票卡內，並不會隨著「點數錢包」中的點數每月歸零。
2.台灣通－可到客運公司售票窗口加值或指定統一超商門市（7-11）加值，「現金錢包」最低加值金額為100元或其倍數，「現金錢包」中的金額會一直記在票卡內，並不會隨著「點數錢包」中的點數每月歸零。

 

問：「敬老愛心卡」上車驗卡不能使用的可能問題
答：上車驗卡，出現綠色 ○ 記號，表示驗卡完成；如出現紅色 ╳ 記號，表示可能有以下情況：
1. 感應不良：需重新驗卡。
2. 餘額不足：「現金錢包」餘額不足以支付上車基本車資或為負值，需先自付票價，下車後請先自費儲值「現金錢包」使用。
若票卡完全無法感應，請您至各車站詢問處或電洽桃園敬老愛心卡背面客服專線辦理查驗票卡。

 

問：「敬老愛心卡」遺失了，怎麼辦？
答：1.若您持的敬老愛心卡為台灣通，您可電洽客服專線0800-088-566辦理掛失。

2.若您持的敬老愛心卡為悠遊卡，您可先電洽客服專線412-8880(手機請加02)辦理掛失，掛失後請匯款製卡費71元+手續費 (收款帳號：94537000000002收款戶名：悠遊卡股份有限公司 銀行別：玉山銀行南港分行)，再持相關證件 (1.國民身分證影本一份(正反面分開影印) 2. 身心障礙者手冊或證明影本一份(身心障礙者檢附) 3.最近三個月內兩吋彩色照片1張 4.印章(親自簽名者不在此限)至區公所辦理補發手續。「現金錢包」若有自行儲值之現金額度者，可至服務處辦理退費。

 
問：「敬老愛心卡」的「現金錢包」可以用在那些地方
答：「敬老愛心卡」自費儲值的「現金錢包」可使用於台北市、新北市、桃竹苗、中彰投、花東等參與悠遊卡的客運業者車上扣款使用，及臺灣鐵路局福隆－基隆－苗栗區間各車站、深澳線(海科館站)、平溪線、內灣線、六家線等車站及林內－臺南－屏東區間各車站、沙崙線各車站，區段之多元乘坐使用。

 

問：這個月份的補助點數沒有進到卡片內的可能問題？
答：前次下車車資大於票卡餘額，票卡自動代墊一次車資，當票卡為負值，系統將不自動更新補助點數，請先到客運公司售票窗口或四大超商門市加值100元或其倍數，補至正值，方可繼續使用市府的補助點數。

 

問：「敬老愛心卡」如果不想用了，可以退卡嗎？
答：只要您的「敬老愛心卡」內仍有自行儲值之現金額度者，都可以辦理退卡：
1.退卡地點：悠遊卡客服中心辦理。
2.票卡退費金額=（儲值現金餘額－手續費）。

 

問：「敬老愛心卡」可用金額不足搭乘這趟車資時，怎麼辦？
答：上車驗票後「餘額不足」，請您先以現金支付車資；下車驗票後「餘額不足」，票卡會自動代墊下車車資，下車後，請您先自費加值，即可繼續使用。

問：「敬老愛心卡」車上驗票機螢幕上顯示的訊息與語音說明
答：記名半上車：持敬老愛心卡上車，正常感應並扣款成功
記名半下車：持敬老愛心卡下車，正常感應並扣款成功
記名半特許：持敬老愛心卡上車，但前次下車未完成驗卡
餘額不足：上下車驗卡，發現「現金錢包」餘額不足
餘點不足：上下車驗卡，發現「點數錢包」餘點不足
請勿重覆：上下車驗卡已完成，請勿重覆再刷
再試一次：票卡太快離開感應區，未能完成驗卡

