不動產逆向抵押貸款制度試辦方案（核定本）
行政院102年2月26日院臺內字第1020125925號函核定
一、為協助老人將房屋及其坐落土地，轉化為按月領取之現金，提供老人經濟保障多一項選擇，安定老人生活，並落實在地老化政策目標，特訂定本方案。
二、辦理機關：
（一）主辦機關：在中央為內政部（以下簡稱本部）；在直轄市為直轄市政府；在縣(市)為縣(市)政府。
（二）協辦機關：財政部、行政院經濟建設委員會、行政院國軍退除役官兵輔導委員會、金融監督管理委員會。
三、試辦人數：至多一百人。
四、年滿六十五歲國民，在國內設有戶籍，且符合下列各款規定，得申請不動產逆向抵押貸款（以下簡稱本貸款）：
（一）最近一年居住國內超過一百八十三日，並自有建物及其坐落土地（以下簡稱抵押物）之所有權，且設籍於所提供之抵押物。
（二）無民法第一千一百三十八條所定之法定繼承人。
（三）抵押物應坐落於合法建築用地，其價值上限不超過社會救助法所定中低收入戶標準。土地之價值，以公告土地現值計算；房屋之價值，以評定標準價格計算。
（四）應單獨所有抵押物，且該抵押物無設定用益物權或擔保物權等物上負擔；建物登記謄本之主要用途登記應含有住、住宅、農舍、套房或公寓字樣。
五、申請參與本貸款者，應檢具申請書及下列文件向戶籍所在地之直轄市、縣(市)政府提出：
（一）國民身分證正本及正、背面影本（正本驗畢歸還）。
（二）抵押物之建物、土地登記第一類謄本。
（三）最近一期房屋稅單正本（驗畢歸還），或最近一個月內財產歸戶清單。
（四）其他必要之證明文件。
委託他人辦理前項申請者，應填具委託書；受委託者並應檢附個人身分證明文件。
申請參與本貸款者，得授權主辦機關代為蒐集戶籍、地籍、財稅、財務情況及入出境等個人資料。
六、審查作業：
（一）直轄市、縣(市)政府受理申請後，應派員實地訪視申請人，並擬具審核意見函送本部核辦。
（二）本部召開會議予以審查；經審查通過後，再由申請人依程序辦理後續貸款事宜。
七、本貸款之抵押物，第一順位最高限額抵押權人應設定登記為中華民國，管理機關為本部。
八、本貸款之諮詢、估價、貸放款服務提供單位如下：
（一）諮詢服務：本部或直轄市、縣(市)政府結合或委託社會福利團體，提供法律、不動產管理、社會福利等諮詢服務。
（二）估價服務：不動產估價師事務所提供抵押物估價服務。
（三）貸放款服務：本部委託金融機構代辦貸放款服務。
九、本貸款之存續期間，為貸款人終身；貸款人提供擔保之最高限額抵押權期滿時，應重新設定登記第一順位最高限額抵押權人為中華民國。重新設定時，貸款人如受輔助宣告，應經輔助人同意；如受監護宣告，由其監護人為受監護宣告人之利益為之。
十、貸款人可獲貸款額度，由本部按抵押物價值，依精算公式核定之。每年給付金額依線性模型逐年遞增，其撥款方式、日期如下：
（一）撥款方式：貸款人應於本部委託之金融機構開立帳戶，由該金融機構按月撥款。
（二）撥款日期：首次撥款日為貸款人完成貸款程序之次月五日，其後於每月五日（遇假日則於次一營業日）撥款。
十一、本貸款之利率，由本部按中華郵政股份有限公司二年期定期儲金機動利率加百分之零點零四二計算。嗣後隨中華郵政股份有限公司上開利率調整而調整，並自調整日起按調整後之年利率計算。
十二、貸款契約存續期間，貸款人不得為逆向抵押貸款餘額之一部清償（逆向抵押貸款餘額係指契約存續期間，本部按月給付之累計金額、貸款利息、抵押物估價費、抵押權設定費及長期照顧服務費等，以下同）。
十三、貸款人有下列各款情事之一者，本部得終止本貸款：
(一)自開戶日起，每年居住國內未超過一百八十三日。
(二)有民法第一千一百三十八條所定之法定繼承人。
(三)將抵押物之全部或一部出租、出借、移轉（含出售、贈與、信託、互易等）、設定次順位抵押權、地上權或其他用益物權。
(四)將抵押物之建物登記用途改為商用或其他用途。
(五)未善盡抵押物之保全及維護責任。
(六)向他人借貸金錢或其他代替物且情節重大。
(七)最高限額抵押權期滿，不同意重新設定登記。
(八)抵押物全部滅失。
(九)抵押物因公共工程或都市更新等情事，致全部或一部拆除。
十四、終止本貸款之還款處理原則：
（一）貸款人有第十三點第一款至第八款情事之一者，應於本部終止契約之通知送達日起六個月內，清償全部逆向抵押貸款餘額；逾期未清償，其抵押物經處分所得款項，應優先清償全部逆向抵押貸款餘額。
（二）貸款人有第十三點第九款情事者，其所獲得之現金補償應優先清償全部逆向抵押貸款餘額；獲分配土地及建築物者，則應依權利變換之結果，按原登記之最高限額抵押權登載於貸款人所獲分配之土地及建築物。 
十五、貸款人參與本貸款期間，應配合事項：
（一）於逆向抵押貸款餘額未全部清償前，不得將受撥款帳戶結清銷戶。領取本貸款款項之權利，不得作為讓與、抵銷或供擔保之標的。
（二）本貸款所需之抵押物估價、投保住宅火險、地震險、抵押權設定及長期照顧服務等費用，由貸款人負擔。
十六、其他相關事項：
（一）本方案之適用對象，以未領取政府相關救助、津貼、給付、未接受政府全額補助收容安置、未曾向他人借貸金錢或其他代替物者為優先。
（二）貸款人失蹤，經警察機關協尋未獲達六個月以上，本部得暫停給付貸款；經尋獲者，補撥付失蹤期間之給付。
（三）直轄市、縣(市)政府應自行或結合民間資源置專責人員，提供貸款人關懷訪視、財務管理諮詢，或連結社會福利資源。貸款人如經評估確有長期照顧服務需求，則由本方案依規定予以協助。
十七、預期效益：
（一）透過本方案可提供一百位老人維護經濟生活之新增選項；老人如經評估確有長期照顧服務需求，亦由本方案提供配套協助，以達全人服務之目標。
（二）藉由本方案之試辦，累積實務經驗，再據以檢討評估逐步擴大服務對象之可行性，並作為強化社會福利制度之參考。
十八、本方案所需經費，由財政部公益彩券回饋金、本部、直轄市、縣(市)政府相關預算項下支應。
十九、本方案實施期間，自中華民國一百零二年三月一日至一百零六年十二月三十一日止。
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